

總統拒出席美洲峰會抗議三國被排除 外長撰文指美違常理

墨批美霸權主義 借「民主人權」行雙標



拜登

由美國主辦的第九屆美洲峰會，周一在一片爭議聲中於洛杉磯揭幕。美國未有邀請古巴、尼加拉瓜和委內瑞拉的領導人出席，引起部分國家不滿，墨西哥總統奧布拉多爾宣布拒絕參會，由外長埃布拉德代為出席。埃布拉德前日在墨國報章撰文，指責美國以所謂人權與民主問題，拒邀古巴等三國參加美洲峰會是違反常理，與之前美國與東盟舉行特別峰會的情況相比，顯得非常「雙標」。

埃布拉德在《至上報》發表文章，講述墨西哥選擇支持古巴等國家的原因、墨西哥自身秉持的立場和外交原則，以及美國排除他國參會的不合理性。

墨維護國際法不干涉主義傳統

埃布拉德在文中解釋，奧布拉多爾選擇不出席峰會，不僅是支持古巴、尼加拉瓜和委內瑞拉與華盛頓進行對抗，真正要做的是恢復那種以國際法和干涉主義為核心的外交傳統，墨西哥希望以國際法和干涉原則，在21世紀的美洲大陸構建全新的政治經濟關係。

埃布拉德稱，自墨西哥獨立兩百餘年來，歷代領導人都從現實中認識到，他們在美國、法國、英國等大國面前總是處於不利地位。為了抵消這種不平衡，「我們的領導人和外交官意識到，多邊主義、不干涉主義和國際法的通行符合墨西哥的戰略利益。」

闡述完墨西哥的立場原則後，埃布拉德開始指責美國因為所謂人權及缺乏民主的問題，將古巴等三國排除在外是極不常理。他表示，大多數全球治理組織都未曾採取像美國這樣的做法。比如聯合國、二十國集團(G20)及亞太經合組織(APEC)，其中有很多不被西方認可的所謂「非民主國家」，它們亦沒有被排除在議程之外，原因是一旦它們被排除，這些組織本身就會被削弱，甚至無效。

「民主條款只在需要時當藉口」

埃布拉德以美國不久前剛與東盟國家舉行的特別峰會為例，認為東盟中的部分國家在西方視角下，與古巴等三國一樣缺乏所謂人權及民主，但是美國照樣邀請

參會。他指責這種做法是「雙標」，美國提出的所謂民主條款不是普遍要求，只是在需要的時候才拿出來當藉口。

埃布拉德還稱，從原則上說，任何國家都無權排斥其他國家參加美洲峰會，換言之，美洲峰會的參會資格不是東道國的特權。美洲峰會應該屬於每一個國家，而不是主辦方。基於這些原因，墨西哥最終作出了領導人拒絕出席的決定，埃布拉德並稱，他為墨西哥和奧布拉多爾的決定感到自豪。除了墨西哥，危地馬拉、洪都拉斯和薩爾瓦多等多個國家此前也明確表示不會出席此次峰會。

◆綜合報道

墨西哥外長埃布拉德撰文指責美國。資料圖片



◆墨西哥總統奧布拉多爾拒絕出席美洲峰會，抗議美國未有邀請古巴、尼加拉瓜和委內瑞拉的領導人出席。設計圖片



◆加州洛杉磯的民眾舉起古巴旗幟及畫像，抗議美國在美洲峰會的霸權主義。路透社



為勸巴西總統出席 拜登承諾不批評砍伐雨林

今屆美洲峰會可謂一波三折，在多國抵制下，東道主美國總統拜登最終勸服巴西總統博爾索納羅出席，但巴西官員透露，博爾索納羅答應出席是有先決條件，就是要求拜登與他會晤時，勿提及亞馬遜雨林砍伐等敏感問題。

據巴西3名內閣官員透露，拜登派出本屆美洲峰會特別顧問、前參議員多德，親自邀請博爾索納羅出席峰會。博爾索納羅提出條件，包括拜登同意與他進行私人會晤，其間拜登不要在亞馬遜雨林砍伐問題上作出批評，也不要對博爾索納羅質疑巴西選舉制度提出警告。預計拜登和博爾索納羅將於美國時間今日在白宮會面，是兩人首度會晤。

拜登在兩年前競選總統時，曾批評巴西在亞馬遜雨林砍伐量上升，又指責博爾索納羅在該問題上不作為。在拜登贏得大選後，博爾索納羅是最後一位承認拜登勝選的國家元首之一，反映兩人分歧嚴重。

美國智庫布魯金斯學會專研拉美問題的高級研究員皮科內指出，博爾索納羅出席美洲峰會，或有助拜登緩解部分領導人不出席的尷尬局面。然而拜登一直稱促進國內外「民主」制度是其政府核心政策，若忽視博爾索納羅對巴西選舉制度的抨擊，對拜登在拉美國際的民主議程將有負面影響。

美聯社分析稱，憂慮兩位領導人會面時出現「摩擦」，博爾索納羅前日受訪時，再次公開質疑拜登在2020年大選獲勝的合法性，堅稱美國投票系統存在「大量欺詐問題」，「我們不希望這情況在巴西發生。」

◆綜合報道

懶理美把戲 委總統訪土國受熱烈歡迎



◆馬杜羅(左二)抵達土耳其時戴上口罩。法新社

美國未有邀請委內瑞拉總統馬杜羅出席今屆美洲峰會，馬杜羅前日抵達土耳其進行正式訪問，抵埗時獲土耳其高級官員熱烈歡迎。

土耳其是委內瑞拉的重要盟友之一，委內瑞拉國營電視台播放馬杜羅抵達安卡拉機場的畫面，他在機場受到土耳其高官的歡迎。馬杜羅會在土耳其訪問兩天，其間與土耳其總統埃爾多安會晤。

馬杜羅在Twitter發文稱，「我很高興在土耳其這個姊妹國家開啟此次國際之行。我感謝土方對我們的熱烈歡迎和款待，相信我們將進一步鞏固兩國人民之間的聯繫和合作。」土耳其政府發聲明稱，馬杜羅是應埃爾多安邀請到訪，雙方將審視兩國關係的各個層面，並討論加強雙邊關係的措施。

委內瑞拉和土耳其一直保持緊密關係，土耳其於2018年開始增加對委內瑞拉的出口，包括食品及個人衛生用品，委國則向土國出售黃金。土國外長恰武什奧盧今年4月到訪委國，雙方就石油、天然氣、旅遊及體育等範疇簽署7項協議，恰武什奧盧當時稱，希望兩國每年貿易額由8.5億美元(約66.7億港元)提高至15億美元(約117.7億港元)。

◆綜合報道

拜登推美洲版經濟框架 目標同樣針對中國

美國總統拜登上月在亞洲推出「印太經濟框架」(IPEF)等一系列政策以圍堵中國，他昨日出席美洲峰會時，又宣布將推出專為美洲打造的經濟框架——「美洲經濟繁榮夥伴關係」(APEP)。分析認為，APEP與IPEF不僅名稱相似，性質也相當接近，目標都是針對中國。

美媒Axios稱，拜登在亞洲宣布IPEF是為了給盟友提供一個「替代中國的選擇」，而APEP和IPEF類似。APEP的重點將放在氣候變化、工人權益和供應鏈三方面。而IPEF的「四大支柱工作」則是數碼經濟、供應鏈、環境保護和反貪腐。雖然有些許不同，但「兩者都側重於建立共同標準以應對共同挑戰」。更重要的是，APEP和IPEF同樣不是一個「傳統的自貿協定」，因為它同樣也不涉及關稅等領域。

另外，美國政府昨日在拜登出席峰會前，宣布將會啓動一項總值1億美元(約7.8億港元)的「美洲醫療隊伍」計劃，在未來5年內為拉丁美洲50萬名醫務人員提供培訓，以提升他們在醫術以外的各種技能，包括科研及公共政策管理等。



◆拜登出席美洲峰會時宣布將推出「美洲經濟繁榮夥伴關係」。資料圖片

澳學生免簽赴美被拒入境 遭送監全裸搜身扣留30小時

澳洲一名學生上月申請美國政府免簽計劃，打算前往美國及墨西哥旅遊，但他沒有留意到計劃規定申請人必須持有回程機票，結果抵達夏威夷時不但遭到拒絕入境，更被送到監獄扣留30小時，其間遭到脫光搜身，最終被遣返澳洲，他事後亦因此患上驚恐症。



◆鄧恩

的國家(即除加拿大及墨西哥以外國家)的機票。澳洲23歲學生鄧恩沒有留意到上述規定，只持有從美國轉到墨西哥的機票，結果上月5日抵達夏威夷後，即時被美國邊境人員以違反免簽規定為由拒絕入境。

鄧恩表示，他為了這次美洲之旅儲了大半年錢，計劃先到美國觀賞NBA季後賽，再轉到墨西哥和其他南美國家自由。他表示當日抵達後，隨即被送到審問室問話，由於室內沒有WiFi，他也沒有當地電話卡，之後有航空公司職員借電話給他，他立即嘗試改訂到巴拿馬的機票，但因為賬戶金額不足而失敗，他

沒有有效回程機票 被鎖手銬

美國容許個別發達國家及盟友國民以免簽證方式入境旅遊，包括澳洲，但要求申請者入境時必須出示回程機票，或者前往另一個與美國沒有陸地邊境連接

於是在再改訂到危地馬拉的更便宜機票，但關員此時到場下令航空公司職員收回電話。

關員質問鄧恩為何沒有錢重新訂機票，質疑他是否有能力在美國旅遊，還是打算在美國打黑工賺錢，最終決定拒絕他入境。鄧恩之後被鎖上手銬帶到監獄，在那裏遭到全裸搜身，其間無法與在澳洲的親人聯絡。扣留30小時後，鄧恩終於被帶回機場遣返悉尼。

鄧恩批評澳洲政府外遊建議網頁上，沒有列明美國免簽入境的要求，又批評美國邊境人員態度惡劣，其父母已經正式向美方投訴。

◆綜合報道

柏林車撞人群1死十多人傷 司機疑蓄意犯案

德國首都柏林西部昨日發生汽車衝撞人群事件，造成一名教師死亡，十多人傷，警方拘捕涉案司機，正調查他是否故意犯案。德國《圖片報》聲稱，涉案司機此前曾因入屋爆竊受查，又指警員在車內找到一封自白書，相信他是蓄意犯案。不過當地一名官員其後澄清，車內只有涉及土耳其的抗議標語牌，並無所謂自白書。

事發於旅遊及購物區布賴特施德廣場，在當地時間上午約10時30分，一輛銀色的雷諾小型房車突然衝上行人路，撞向一批中學生，一名教師當場死亡。房車之後駛回馬路，在約200米外撞向一間商店的櫥窗後停下。據目擊者稱，當時涉案汽車車速極快，完全沒有煞車或減速跡象，部分行人被撞至拋起。

汽車停下後司機企圖下車逃走，但被途人合力攔截及制伏，交由到場警員拘捕。警方指司機是一名擁有德國和亞美尼亞雙重國籍的29

歲男子，警方正調查他是蓄意犯案，還是因精神問題或受藥物影響。當局派出約130名救援人員到場，其中8名傷者需送院治理，5人情況危殆。

德國近年發生多宗汽車衝撞人群事件，最嚴重一宗於2016年12月發生，一名與極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)有聯繫的突尼斯男子在申請庇護失敗後，挾持一輛貨車並殺死司機，之後衝入柏林一個聖誕市集，造成11人死亡及數十人受傷，案發現場位於昨日事發地點附近。



◆警方拘捕擁有德國和亞美尼亞雙重國籍的司機。網上圖片